PAGE  
47

บทที่ 5

สรุป  อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ
                รายงานผลการปฏิบัติงานด้านการจัดการเรียนการสอนและงานพิเศษที่ได้รับมอบหมายจากทางโรงเรียนประจำภาคเรียนที่ 1  ปีการศึกษา 2551 สามารถสรุป อภิปรายผลและมีข้อเสนอแนะดังนี้  
1. สรุปผล 
1.1 ด้านการจัดการเรียนการสอน
 
       ครูผู้สอนมีการจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญโดยมีการศึกษาหลักสูตร วิเคราะห์หลักสูตร ศึกษาการแนวทางวัดผลประเมินตามระเบียบของโรงเรียน มีการนำแผนไปใช้จริงมีการบันทึกหลังการสอนอย่างเป็นปัจจุบัน การจัดการเรียนการสอนในชั้นเรียนเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง  การวัดผลประเมินผล วัดตามสภาพจริงเครื่องที่ใช้เก็บรวบรวมข้อมูลคือแบบฝึกหัด ใบงาน การบ้าน แบบทดสอบ ผลงานนักเรียนโดยยึดผลการเรียนรู้คาดหวังตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน ผลการประเมินการจัดการเรียนการสอนโดยนักเรียนมี คุณภาพโดยภาพรวมอยู่ในระดับดี  
    
1.2 ด้านหน้าที่พิเศษ      
                   1)  ครูเวรประจำวันอังคาร
 
 
งานที่รับผิดชอบได้แก่ 1)  ปฏิบัติหน้าที่ประตูหน้าโรงเรียน   2)  ปฏิบัติหน้าที่ตรวจความสะอาดห้องเรียนอาคาร และบริเวณทั่วไป   3) ปฏิบัติหน้าที่สถานที่จอดรถจักรยาน-             จักรยานยนต์   4) ปฏิบัติหน้าที่ควบคุมดูแลนักเรียนเข้าแถวและปฏิบัติกิจกรรมหน้าเสาธง สรุปผลการดำเนินงานพบว่ามีการปฏิบัติหน้าที่ และผลการดำเนินงานเรียบร้อยดี   
      2)  ครูเวรรักษาการณ์กลางคืน
 
 
อยู่เวรรักษาการณ์กลางคืนในวันที่ได้รับมอบหมายตั้งแต่  18.00-06.00 เป็นประจำ มีการสำรวจตรวจตราความเรียบร้อยของอาคารเรียน บันทึกเวรทุกครั้ง สรุปผลการดำเนินงานพบว่ามีการปฏิบัติหน้าที่ และผลการดำเนินงานเรียบร้อยดี มีการปฏิบัติหน้าอย่างเต็มที่ถึง ร้อยละ  100

     3 ) ครูที่ปรึกษาประจำชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5/3
                          
เป็นครู แนะแนว   ม. 5/3 นักเรียนอยู่ในระเบียบวินัยของโรงเรียนในระดับดี ทั้งในเรื่องความประพฤติและการเข้าร่วมกิจกรรม
       
ดำเนินงานระบบดูแลช่วยเหลือนักเรียน ม. 5/3 มีการให้คำปรึกษา คำแนะนำ เยี่ยมบ้าน        นักเรียนรู้จักนักเรียนเป็นรายบุคคลถึงร้อยละ 100


      4 )  ผู้ช่วยงานแผนงาน กลุ่มบริหารงบประมาณ     

 
ช่วยเหลือในการพิมพ์และกรอกข้อมูลที่สำคัญ  ผลการดำเนินงานเรียบร้อยดี

     5 )  หัวหน้างานวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพภายในสถานศึกษา กลุ่มบริหารวิชาการ   
 
เป็นวิทยากรและที่ปรึกษาการทำวิจัยของคณะครูในโรงเรียน เรื่อง การพัฒนาทักษะการคิดและผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน โดยใช้กิจกรรมยุววิจัย ทำให้ครูในโรงเรียนมีผลงานวิจัยในชั้นเรียนร้อยละ 100
     6) หัวหน้างานพัฒนากระบวนการเรียนรู้
 
ส่งเสริมให้ครูจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้ เป็นเครื่องมือในการทำวิจัย เพื่อพัฒนาทักษะการคิดและผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน จำนวน 8-10 แผน/คน

1.3  ด้านงานอื่นๆที่ได้รับหมาย
                 
ผู้รายงานได้ดำเนินการปฏิบัติหน้าที่ตามคำสั่งโรงเรียน และคำสั่งอื่นๆ โดยทุ่มเทแรงกาย แรงใจและความสามารถอย่างเต็มศักยภาพ ปฏิบัติหน้าที่ทั้งในวันราชการและวันหยุดราชการ  
 
1.4  ด้านการพัฒนาตนเองตามวิชาชีพครู

 
ในภาคเรียน 1  ปีการศึกษา  2551  ผู้รายงานได้พัฒนาตนเองตามแผนพัฒนาตนเอง โดยการเข้ารับการอบรม การประชุม สัมมนา ต่างๆ ทั้งที่เกี่ยวกับงานที่รับผิดชอบในโรงเรียน และงานพัฒนาเครือข่ายครูวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์และเทคโนโลยี ของชมรมครูที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์และเทคโนโลยี(ครู สควค.) และการทำผลงานทางวิชาการเพื่อสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ คือ การจัดทำแผนภาพโบราณดาราศาสตร์และธรณีวิทยาจากปราสาทในจังหวัดสุรินทร์ 
ผลการดำเนินงานแต่ละกิจกรรมบรรลุความสำเร็จอย่างดียิ่ง
  2. อภิปรายผล 
2.1 ด้านการจัดการเรียนการสอน
  
จากผลการจัดการเรียนการสอนในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2551 และข้อมูลผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนสามารถอภิปรายผลได้ว่า ผลการจัดการเรียนการสอนคุณภาพการสอนที่นักเรียนประเมินอยู่ในระดับดี แต่อาจไม่สอดคล้องกับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเท่าไรนัก (นักเรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนอยู่ในระดับต่ำ วิชาเคมี ผลการเรียนเฉลี่ยเท่ากับ 1.79 วิชาฟิสิกส์,   ผลการเรียนเฉลี่ยเท่ากับ 2.02) ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากวิชาวิทยาศาสตร์(ฟิสิกส์และเคมี) เป็นวิชาที่ค่อนข้างยากสำหรับผู้ที่ไม่มีพื้นฐานความรู้มาก่อนซึ่งเป็นปัญหาที่พบอยู่เป็นประจำครูผู้สอนต้องเตรียมการสอนมากพอสมควรในการถ่ายทอดความรู้ต้องศึกษาและเข้าทฤษฎีต่างๆ และต้องทุ่มเทการสอนให้กับนักเรียนอย่างมาก  การเตรียมการสอนก็แตกต่างกันไป นักเรียนที่เรียนเก่งสามารถทำคะแนนได้ดีมาก แต่สัดส่วนของนักเรียนที่เรียนไม่เก่งจะมีมากกว่า ซึ่งเป็นประเด็นปัญหาที่ต้องหาทางแก้ไขและส่งเสริมนักเรียนต่อไป โดยในเบื้องต้นได้สร้างสื่อการสอนในหลายรูปแบบเช่น แบบฝึกทักษะ ใบความรู้ 
ใบงาน การใช้เทคโนโลยีช่วยในการสอน เพื่อให้ผู้เรียนได้เรียนรู้อย่างเข้าใจมากที่สุด

2.2  ด้านหน้าที่พิเศษ
 
        2.2.1  ครูเวรประจำวันอังคาร 
             
 
จากการปฏิบัติงานที่ผ่านมา ผู้รายงานให้ความสำคัญหน้าที่ของครูมาโดยตลอดตั้งแต่เช้าที่นักเรียนมาโรงเรียนก็ยืนรับนักเรียนหน้าประตู (บางสัปดาห์) ดูแลความเรียบร้อยของที่จอดรถของนักเรียนและควบคุมดูแลนักเรียนเข้าร่วมกิจกรรมหน้าเสาธง และดูแลนักเรียนที่มาโรงเรียนสายให้ทำกิจกรรมหน้าเสาธงและทำความสะอาด อย่างไรก็ตามงานบางอย่างในเวรประจำวันต้องแบ่งเพื่อนร่วมงานทำเนื่องจากทำคนเดียวไม่ได้ทุกอย่างแต่ก็มีการพูดคุยสอบถามเหตุการณ์ในวันที่รับผิดชอบกันเสมอ อย่างไรก็ตามผลการดำเนินงานครูเวรวันอังคารต้องอาศัยการนิเทศติดตามจากผู้บริหารมากขึ้นเพื่อให้ทุกคนได้รับผิดชอบร่วมกัน
 
        2.2.2  ครูเวรรักษาการณ์กลางคืน 
             
 
การปฏิบัติหน้าที่ครูเวรกลางคืน สามารถทำได้ร้อยละ100 เนื่องจากผู้รายงานให้ความสำคัญกับการปฏิบัติหน้าที่ในการอยู่เวรรักษาการณ์กลางคืนเป็นอย่างมากเพราะระเบียบและมาตรการรักษาความปลอดภัยเป็นสิ่งที่ต้องตระหนักอยู่เสมอ
 
       2.2.3  ครูที่ปรึกษาประจำชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5/3 
 
จากการปฏิบัติงานที่รู้จักนักเรียนเป็นรายบุคคลทำให้ครูกับนักเรียนเข้ากันได้ดีนักเรียนได้รับการดูแลเอาใจใส่อย่างดี แต่อย่างไรก็ตามก็เป็นเพียงบางส่วนเท่านั้น เพราะผู้รายงานไม่ได้ปฏิบัติการสอนหลักในระดับชั้น ม. 5 และส่วนใหญ่เป็นนักเรียนหญิง ซึ่งทำให้การทำกิจกรรมส่งเสริมนักเรียนต้องระมัดระวังไม่ให้ความไม่เหมาะสมเกิดขึ้น คาดว่านักเรียนมีความพึงพอใจการทำหน้าที่ครูที่ปรึกษาเป็นอย่างดี เกิดความไว้วางใจในตัวครูกล้าพูดกล้าคุยและบอกเรื่องต่างๆแก่ครูได้ 

        2.2.4 ผู้ช่วยงานแผนงาน กลุ่มบริหารงบประมาณ
 
 
ผู้รายงานมีบทบาทช่วยเหลือหัวหน้างานแผนงานในการพิมพ์และกรอกข้อมูลที่สำคัญ  และช่วยเหลืองานอื่นตามที่หัวหน้างานมอบหมาย เนื่องจากงานแผนงานจะดำเนินการในช่วงก่อนปิดภาคเรียนที่ 2 ซึ่งในช่วงนั้นจึงจะได้ช่วยกันดำเนินการอย่างเต็มที่ต่อไป 
       2.2.5 หัวหน้างานวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพภายในสถานศึกษา กลุ่มบริหารวิชาการ   
 
ผู้รายงานได้ปฏิบัติหน้าที่เป็นวิทยากรและที่ปรึกษาการทำวิจัยของคณะครูในโรงเรียน เรื่อง การพัฒนาทักษะการคิดและผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน โดยใช้กิจกรรมยุววิจัย ทำให้ครูในโรงเรียนมีผลงานวิจัยในชั้นเรียนร้อยละ 100 (บางส่วนกำลังดำเนินการคาดว่าจะแล้วเสร็จภายในปี 2551) ผู้รายงานในฐานะที่เป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการ ได้ทำวิจัยเรื่อง การจัดทำแผนภาพโบราณดาราศาสตร์และธรณีวิทยาจากปราสาทในจังหวัดสุรินทร์ เพื่อส่งเข้าประกวดรางวัลการศึกษาวิทยาศาสตร์ ของมูลนิธิโทเรฯ   ซึ่งในเบื้องต้นทางมูลนิธิได้ตอบรับให้นำเสนอผลงานในรอบที่ 2 แล้ว ซึ่งผู้รายงานถือว่าเป็นความสำเร็จ ที่จะนำไปสู่การนำเสนอผลงานเพื่อรับการคัดเลือกเป็นครูวิทยาศาสตร์ดีเด่น ประจำปี พ.ศ. 2552 ต่อไป จึงทำให้งานวิจัยในระดับโรงเรียนเกิดความล่าช้าแต่กำลังดำเนินการให้เรียบร้อย
 
นอกจากการทำวิจัย เรื่อง การจัดทำแผนภาพโบราณดาราศาสตร์และธรณีวิทยา
จากปราสาทในจังหวัดสุรินทร์ แล้ว ผู้รายงานได้ผลิตผลงานวิจัยอีก 1 เรื่อง คือ การพัฒนาเว็บไซต์
ครูสมาร์ทดอทคอม เพื่อพัฒนาเครือข่ายและวิชาชีพครูวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์และเทคโนโลยี ซึ่งเป็นงานวิจัยที่ได้รับทุนสนับสนุนจากสำนักงานเลขาธิการคุรุสภา 
          2.2.6 หัวหน้างานพัฒนากระบวนการเรียนรู้
 
ผู้รายงานได้ส่งเสริมให้ครูจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้ เป็นเครื่องมือในการทำวิจัย เพื่อพัฒนาทักษะการคิดและผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน จำนวน 8-10 แผน/คน ซึ่งครูทุกคนที่มีผลงานวิจัยก็จะมีแผนการจัดการเรียนรู้แบบยุววิจัยทุกคน นอกเหนือจากการเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ของครูทุกคน ตามนโยบายของทางโรงเรียน

2. 3  ด้านงานอื่นๆที่ได้รับมอบหมาย
                  
การปฏิบัติหน้าที่ตามคำสั่งโรงเรียน และคำสั่งจากหน่วยงานต่างๆ ทั้งในวันราชการและวันหยุดราชการ เพราะผู้รายงานได้ทุ่มเท แรงกาย  แรงใจและความสามารถอย่างเต็มศักยภาพถึงแม้ว่างานพิเศษที่ได้รับมอบหมายมากเพียงไรก็ตามแต่ก็ต้องอดทนทำเต็มที่ให้บรรลุเป้าหมายเพื่อผลประโยชน์ของทางราชการ
 
2.4  ด้านการพัฒนาตนเองตามวิชาชีพครู

 
ผู้รายงานได้พัฒนาตนเองตามแผนพัฒนาตนเอง โดยเฉลี่ยเดือนละ 2 ครั้ง พบว่าบางงานไม่เกี่ยวข้องกับงานโรงเรียนโดยตรง แต่เกี่ยวข้องกับการศึกษาโดยรวม ผู้รายงานต้อง ขอขอบพระคุณ ผู้อำนวยการโรงเรียนที่เห็นความสำคัญ และส่งเสริมให้ผู้รายงานได้ปฏิบัติหน้าที่ต่างๆ จนสำเร็จลุล่วงไปได้อย่างดี (ภายใต้ข้อจำกัดในเรื่องเวลา) อย่างไรก็ตามผู้รายงานยังต้องการพัฒนาตนเองให้มากขึ้น เพื่อพัฒนาวิชาชีพและเครือข่ายครูฯ ต่อไป ดังนั้น หากโรงเรียนให้การส่งเสริมและสนับสนุนผู้รายงาน ในบทบาทเชิงวิชาการที่ได้ดำเนินการอยู่นี้ ก็นับว่าช่วยให้ผู้รายงานมีมาตรฐานตามวิชาชีพครู และได้ช่วยสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้สู่เยาวชนและคนไทย 
3.  ข้อเสนอแนะ
        
1.  การปฏิบัติงานในหน้าที่การสอนและการปฏิบัติงานในหน้าที่พิเศษ  ครูผู้รับผิดชอบต้องมีการวางแผน  เตรียมการ  เป็นอย่างดีจึงจะทำให้การทำงานประสบความสำเร็จ  และสิ่งสำคัญต้องมีเวลาที่เพียงพอกับการทำงานให้มีคุณภาพ  ไม่ควรมีงานที่รับผิดชอบมากเกินไป  และควรเน้นกิจกรรมการเรียนการสอนให้มากที่สุดเพื่อคุณภาพและประสิทธิภาพด้านการเรียนของนักเรียน
        
2.  การดำเนินงานจะประสบความสำเร็จ  มีคุณภาพได้นั้น  ถ้าทุกฝ่ายที่มีส่วนเกี่ยวข้องไม่ให้ความร่วมมือ  การดำเนินงานคงไม่มีประสิทธิภาพ  ดังนั้นฝ่ายบริหารควรมีการติดตาม  นิเทศ  ชี้แนะ
